

坚持以人民为中心 唱响“改革三部曲”

# 淄博市人大常委会2020年工作综述

一年砥砺奋进，一年春华秋实。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是脱贫攻坚决战决胜之年。翻开淄博市人大常委会2020年的履职日志，一次次创新改革、一场场审议表决，无不承载着人民群众的期盼和关切；一份份建议意见、一件件为民实事，无不诠释了市人大常委会不负人民重托、服务大局的坚实足迹。

过去一年，淄博市人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，在中共淄博市委坚强领导下，立足人大法定职责，创新性提出并组织实施“以系统性制度创新增强工作整体实效”“以信息化推进依法履职能力现代化”“运用12345政务服务热线大数据依法强化对政府部门工作监督”，抒写了践行以人民为中心“改革三部曲”，彰显了人民代表大会制度的蓬勃生机。

## 聚焦主线 服务大局

改革发展稳定任务，群众“急难愁盼”问题，就是人大工作的重点。过去的一年，市人大常委会贯彻市委中心工作落实新机制扎实推进，各项重点任务高质量完成。

疫情突如其来，市人大常委会快速反应，建立新冠肺炎密切接触者集中隔离医学观察工作专班，牵头成立11个督导组，奔赴抗疫一线，督导推动全市建立集中隔离点30处，集中隔离医学观察2431人。

服务干线公路养护管理治理，助力全市脱贫攻坚任务，引导各级人大代表“向污染宣战”，自觉把人大工作放到全市改革发展稳定大局中谋划与推进，紧紧围绕市委中心工作主动开展调查研究，助推以人工智能赋能“四强”产业推动新经济发展落地见效。确保各项工作更好服从服务全市经济社会发展大局和改革攻坚任务，以实际行动践行“人民代表为人民”的初心使命。

## 狠抓重点 提质增效

与时俱进，转变的是更好服务人民的方式。2020年，市人大常委会坚持依法监督、有效监督，不断增强人大监督工作的针对性、实效性、权威性。



加强重点领域立法，围绕推动“六大赋能行动”，按下高质量立法“快捷键”。及时做好污染源自动监控条例的立法调研、论证、起草工作，积极响应人民群众对“蓝天白云、繁星闪烁”的新期待，制定禁止燃放烟花爆竹规定，明确禁止生产、销售、燃放烟花爆竹区域和部门管理职责。分两批对节约能源条例等17件地方性法规进行打包修改，着力破除制度障碍。进一步拓宽公众参与立法渠道，组织立法专家论证会、各方代表听证会，最大限度反映民意、凝聚共识。

过去一年，市人大常委会实行依法、多元、联动、跟踪、公开“五位一体”监督工作新机制，组织对新旧动能转换、招商引资、计划预算执行、国有资产

管理、工业经济运行、科技创新赋能重点产业发展等工作依法开展监督，着力推进经济高质量发展。

持续升温持久用力，加强民生保障和社会治理监督。市人大常委会扎实推进“三制”改革，有效推动民主法治进程。重大民生实事项目人大代表票决制有序推进，提交本次人代会票决的13件候选项目中，由各级人大代表建议提报的占比为84.6%，推动了重大民生实事项目从“为民做主”向“由民作主”

## 民有所呼 我有所应

聚焦民意，找准切口。市人大常委会将12345政务服务热线大数据纳入依法监督信息化系统，作为确定监督对象和监督议

题的重要依据，有效增强了监督工作的群众性、针对性和实效性。也是深入贯彻以人民为中心的思想，促进政府部门进一步转作风、改方式、提效率，提升群众满意度的鼓劲与鞭策。

作出决议，依法推进。市人大常委会创新性作出《关于运用淄博12345政务服务热线大数据依法强化对市政府部门工作监督的决议》，运用大数据分析，针对不同情况依法采取不同监督方式。对群众投诉量同比、环比增幅较高的市民政局等13个部门，组织听取专项工作报告，开展专题询问并进行电子表决。

跟踪督办，成效初显。对2019年被评议单位、部门和2020年被监督部门适时开展“回头看”，督促相关单位、部门牢固树立以人民为中心的发展思想，持续增强为民情怀、转变工作作风、提高工作质量，推动各项工作取得积极成效。

通过学思践悟，推动践行以人民为中心“改革三部曲”知行合一。在践行以人民为中心“改革三部曲”的创新实践中，淄博市人大常委会有了新的收获和启示：“思想引领、政治统领”是根本保证、“坚持以人民为中心”是创新之魂、“坚持守正、不断创新”是动力之基，“大抓落实、狠抓落实”是关键所在。

通过改革创新，推进践行以人民为中心“改革三部曲”深化提升、行稳致远、发扬光大。打铁还需自身硬，切实加强人大及其常委会自身建设，不断提升依法履职能力现代化水平。按照既定的时间表、路线图，强化措施、压实责任，以头拱地、向前冲、争第一的奋斗姿态，大抓落实、狠抓落实，推动人大改革创新成果更多更公平惠及全市人民。

新目标催人奋进，新征程任重道远。今年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”规划开局之年，站在新的历史交汇点上，市人大常委会将在市委的坚强领导下，只争朝夕、不负重托，推动人大工作和建设与时俱进，为谱写新时代淄博高质量发展新篇章作出新的更大贡献。

淄博市人大代表朱俊科：

## 以育种为核心，加快智慧化循环生态无人农场建设



会饿肚子。保障国家粮食安全仅仅依靠种子和耕地，是远远不够的，

还需要先进的耕作模式。”朱俊科告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点。

他表示，要从保证粮食安全角度出发，加大政策支持，建设利用好种质资源库。而行业也要培育高产、高效（节水、节肥等）、抗病、优质新品种，配套栽培新技术，提高育种产量和质量，做好种子繁育基地，为社会提供质优价廉的好种子。

朱俊科还建议，要从政策上鼓励生态循环农业。

他说，绿色发展，全物质循环利用，才是未来农业发展的方向，“我们要积极探索种养结合生态循环农业模式。农业生产产生大量秸秆，秸秆可以用来养殖，使资源再利用。同时畜禽养殖产生大量废弃物，牲畜屠宰又产生大量废弃

物、三产加工又产生大量废弃物。”

朱俊科认为，推广生态种养循环模式，不仅可以提高农产品质量，降低生产成本，提高经济效益，同时可解决大量秸秆、畜禽粪便资源浪费与污染问题，保护生态环境，对提升农业可持续发展能力，促进农民生活条件和农村生态环境持续改善具有重要的意义。

他说，淄博要坚持“人才、项目、基地、资金”一体化配置，整合全市优势创新资源，组建大团队、实施大联合、开展大攻关，使淄博成为粮食生产乃至农业发展的全国样板，为中国乡村振兴战略提供新的视角、路径和方法。